Antoinette Fauve-Chamoux s’est tout d’abord intéressée au malthusianisme et à l'étude fine des comportements démographiques socio-différentiels (nuptialité, fécondité, mortalité) en Europe, précisant la thèse des sociétés urbaines préindustrielles innovantes en France : la maternité consciente n'était plus, dès le milieu du XVIIIe siècle, le privilège d'une caste de nantis urbains. Dans une optique longitudinale et transgénérationnelle, elle a développé des recherches sur la condition des femmes, l’attitude à l’égard des enfants, l’illégitimité, l’infanticide, le célibat, le veuvage, le remariage, l’adoption, les migrations et le service domestique dans une perspective internationale (tel le projet européen Servant Project, 2001-2004). Les recherches se poursuivent dans le cadre du projet européen COST A-34, Gender and Well-Being-2005-2008), action dont elle est vice présidente. 

Sa recherche personnelle se porte maintenant sur les systèmes de cohabitation, de recomposition familiale et les réseaux de parenté et de pouvoir, dans le cadre de groupes de travail comparatifs et de divers colloques internationaux. La présence, au Centre de Recherches Historiques de l’EHESS, depuis 1985, du Secrétariat de la Commission internationale de Démographie Historique (association internationale hébergée) est un élément moteur du développement de ces recherches en histoire de la famille, dans un cadre européen et international, en liaison avec les deux grands réseaux scientifiques que sont le Family/Demography network de la Social Science History Assocation (SSHA, USA) et celui de l’European Social Sciences History Conference (ESSHC, réseau centré à Amsterdam, ISSG, co-présidé par Antoinette Fauve-Chamoux et Peter Sköld (Suède). 

Antoinette Fauve-Chamoux s’est attachée à l’histoire comparée des modèles de corésidence en Orient et en Occident (au fonctionnement de la « famille-souche ») et de transmission des biens et des pouvoirs familiaux sous les angles à la fois patrimonial, socio-économique et démographique (17e-20e siècles), en travaillant à la fois sur une zone du Nord de l’Europe (modèle préciputaire picard-wallon et modèle mixte champenois) et sur la zone méridionale des Pyrénées centrales. Elle cherche à développer, avec les partenaires du Programme International de Coopération Scientifique triangulaire franco-ibérique/CNRS (2006-2008), des recherches longitudinales et largement comparatives (PICS 3340 - Femmes, familles et sociétés). 

Principales activités internationales :

Secrétaire Général de la Commission Internationale de Démographie Historique (CIDH/ICHD) depuis 1985. Cette association, affiliée au Comité International des Sciences Historiques (CISH), fonctionne en réseau et organise des réunions régulières, dans le cadre du Comité international des Sciences historiques, de l’Association Internationale d’Histoire économique, de l’Association européenne d’histoire urbaine, de l’European Association for Population Studies, de l’Union Internationale pour l’Etude Scientifique de la Population, de l’ESSHC, SSHA etc. .

Membre du Conseil scientifique du réseau international H-Net (Humanities on line, Michigan State University). Présidente de l’International Committee de H-Net (2000-2002). 

Membre fondateur de H-Demog 

Co-présidente du réseau international « Family-Demography », European Social Science History Conference (ESSHC), Amsterdam (Institut d’Histoire Sociale/IISG) depuis 1996

Membre du Comité executif de l’association Social Science History Association (SSHA) depuis 2003

Membre des comités éditoriaux suivants :

- Annales de Demographie Historique, EHESS, depuis 1985

- Continuity and Change, Cambridge University Press, depuis 1990

- H-DEMOG, membre du Bureau (h-net sur Internet) et Review editor depuis 1995

- The History of the Family. An International Quarterly, depuis 1996

- BIDH/IBDH (Bibliographie Internationale de la Démographie Historique), 1980-1995. 

- comité editorial, The Cambridge World History of Food, Cambridge University Press, 1995-2000, 2153 p.

Associations:

Social Science History Association (SSHA)

Societé de Démographie Historique(SDH)

Asociation de Demografia Historica (ADEH)

Societa Italiana di DEmografia Storica (SIDES)

International Union for the Scientific Study of Population (IUSSP)

Association française d'histoire économique

Associacao brasileira de estudios populacionais (ABEP)

Association pour le développement de l'étude de l'Est européen (EDESEE)

Organisation de congrès, colloques et séminaires, et nombreuses communications à des congrès internationaux et conférences à l'étranger (non listées ici) : cf : Rapport d’activité 1998-2001, Centre de Recherches Historiques, EHESS, 2002 ; Rapport d’activité 2002-2005, Centre de Recherches Historiques, EHESS, 2005. 

Voir, en complément, les informations publiées dans Labintel (CNRS)

Evaluateur ou consultant pour les organismes ou projets suivants: 
- Grant Review Committee of the Italian Ministry for University and Research,

- Fonds canadien FCAR (Fonds pour la formation de chercheurs et l’aide à la recherche)

- Conseil de recherches en sciences humaines du Canada (SSHRC)

- l’Agence nationale pour le mécénat tchèque

- Economic and Social Research Council (ESRC), UK

- Project Ipum’s international, Minnesota Population Center (USA)

- Project IMAG (International Microdata Access Group), University of Ottawa, Canada.

Séjours de recherches à l’étranger:

1969 : Cambridge Group for the History of Population and Social Structure (bourse du British Council)

1976 : Institut d’histoire de l’Académie Hongroise des Sciences, Budapest 

1982-86 : Institut d’histoire de l’Académie Polonaise des Sciences, Varsovie

